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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2018 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Ochrona i zagospodarowanie zasobéw lesnych
Oznaczenie kwalifikacji: R.13
Wersja arkusza: X

R.13-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Larwa guniaka czerwczyka to
A. liszka.
B. pedrak.

C. eonymfa.
D. drutowiec.

Zadanie 2.

Stadium, w ktorym zimuje borecznik sosnowiec, to

A. larwaw kokonie.

B. imago w oprzedzie.

C. poczwarka w Sciole.

D. gasienica w oslonie jajowe;.

Zadanie 3.
Generacja siostrzana to pokolenie, ktore wyleglo sie
A. z jednego zloza jaj jednej samicy.
B. ze zl67 jaj wielu samic tego samego roku.
C. 2z jaj zlozonych po raz drugi przez t¢ sama samice, po odbyciu przez nig zeru regeneracyjnego.
D. =z jaj ztozonych po raz drugi przez te sama samicg, po odbyciu przez nig zeru uzupetniajacego.
Zadanie 4.
Brudnica mniszka zimuje w postaci

A. gasienicy w ostonie jajowe;.
B. poczwarki w szczelinach kory.

C. kokonu.
D. jaja.
Zadanie 5.

Owady, ktore zeruja pod kora i przepoczwarczaja si¢ w drewnie, to

A. rzemlik topolowiec i jodtowiec krzywozebny.
B. kornik drukarz i jodtowiec kolcozebny.

C. borowka I$nigca i trzpiennik olbrzym.

D. cetyniec mniejszy i pasnik patgczasty.

Zadanie 6.
Choroba wschodow i mtodych siewek sosny, ktorej sprawca w naszych warunkach klimatycznych moze by¢
zespot grzybow obejmujacych kilkadziesiagt gatunkow, to

obwar sosny.
osutka sosny.
skretak sosny.

onwp

zgorzel siewek.
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Zadanie 7.

Kolejno$¢ nastgpowania po sobie stadiow rozwojowych owadow przy przeobrazeniu zupelnym, jest
nastepujaca:

A. jajo, gasienica, poczwarka, owad dorosty.
B. jajo, imago, poczwarka, pedrak.

C. jajo, poczwarka, imago, larwa,

D. imago, poczwarka larwa, jajo.

Zadanie 8.
Rzad: Luskoskrzydte, rodzina;: Miernikowowcowate to systematyka

A. zawisaka borowca.

B. poprocha cetyniaka.

C. strzygoni choinéwki.
D. borecznika sosnowego.

Zadanie 9.
Podczas wykonywania jesiennych poszukiwan szkodnikéw pierwotnych sosny nie poszukuje sie

A. borecznikow.

B. brudnicy mniszki.

C. barczatki sosnowki.
D. strzygoni choinowki.

Zadanie 10.

Opaski lepowe mozna zastosowaé przy prognozowaniu liczebnos$ci nastepujacych owadow:

A. sieciecha nieglebka i omacnicy $wierkowe;j.
B. stonika zotedziowca i smolika znaczonego.
C. opaslika sosnowca i korowca sosnowego.
D. osnui sadzonkowej i sko$nika tuzinka.

Zadanie 11.

Zagrozeniami abiotycznymi sg szkody powodowane przez

A. powodzie, $nieg i wiatr.

B. jeleniowate, okis¢ i opady.

C. okis¢, wiatr i szkodliwe owady.

D. pozary, patogeniczne grzyby i zajagcowate.

Zadanie 12.

Jezeli dawka repelentu CERVAKOL wynosi 10 kg/l tys. szt., to ile repelentu nalezy zamowic, aby
zabezpieczy¢ 1,0 ha uprawy sosnowej, na ktorej posadzono 10 tys. szt. So przy zalozeniu, ze przed
zgryzaniem nalezy zabezpieczy¢ 50% sadzonek?

A. 30kg
B. 40kg
C. 50kg
D. 60kg
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Zadanie 13.

Jezeli na powierzchni 36 aré6w wyorano bruzdy, przy czym srednia odlegtos¢ miedzy nimi wynosi 1,5 m, to
taczna dtugosc bruzd na tej powierzchni wynosi

A, 240m

B. 2400 m

C. 0,024 km

D. 24tys.m
Zadanie 14,

Lesny material rozmnozeniowy (LMR), nalezacy do kategorii ,,wyselekcjonowany”, pozyskiwany jest

A. zplantacji nasiennych i plantacyjnych upraw nasiennych.
B. z gospodarczych drzewostanow nasiennych.

C. zwylaczonych drzewostanéw nasiennych.

D. ze zrdédel nasion.

Zadanie 15,

Zbiér materialu rozmnozeniowego z chronionych gatunkéw krzewiastych wymaga

A. stalego nadzoru le$niczego.

B. nadzoru ze strony inzyniera nadzoru.

C. zgody wlasciwego organu ochrony przyrody.

D. zgody dyrektora regionalnej dyrekcji Lasow Panstwowych.

Zadanie 16.

Nasiona ktorego gatunku charakteryzuja si¢ stosunkowo krotkg zywotnoscia ze wzgledu na latwosé
uszkodzenia pecherzyka zywicznego?

A. Modrzewia europejskiego.
B. Swierka pospolitego.

C. Sosny pospolitej.

D. Jodty pospolite;.

Zadanie 17,

Na etapie trzebiezy wczesnej wybiera si¢ drzewa

A. dorodne iszkodliwe.

B. pozyteczne i dorodne.

C. dorodne i przeszkadzajace.

D. przeszkadzajace i pozyteczne.

Zadanie 18.
Szkoétki podokapowe zaktada si¢ dla nastgpujacych gatunkow:

A. debuimodrzewia.
B. sosnyis$wierka.
C. brzozyi buka.

D. jodlyi buka.
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Zadanie 19.

Na rysunku przedstawiono
A. kwiatostan meski sosny pospolite;j.
B. kwiatostan zenski sosny pospolite;.
C. ped przyrostu rocznego sosny pospolite;j.
D. grzyba patogenicznego peddw sosny pospolitej.

Zadnie 20,
Na rysunku przedstawiono siewke

A. klonu zwyczajnego.
B. lipy drobnolistne;j.
C. klonu jawora.

D. olszy czarne;j.

Zadanie 21.
Czeremcha pospolita jest
A. gatunkiem hydrofilnym.
B. gatunkiem introdukowanym z Ameryki Pélnocne;.

C. gatunkiem domieszkowym w drzewostanach gradowych.
D. wprowadzana jako gatunek podszytowy na siedliskach borowych.

Zadanie 22.
Stosowanie rebni zupelnej pasowej wynika z pelnienia przez las funkcji

A. spolecznych.

B. edukacyjnych.

C. przyrodniczych (ochronnych).

D. produkcyjnych (gospodarczych).
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Zadanie 23.
Lasy tegowe to zbiorowiska lesne,
A. zwigzane z wystgpowaniem wod stojacych.,
B. wystepujace najczesciej nad rzekami i potokami.
C. ktorych gatunkiem dominujgcym jest olsza czarna.
D. ktorych gatunkami dominujacymi (lasotworczymi) sg buki i swierki,
Zadanie 24,
Wzmozony wzrost drzew na grubos¢ charakteryzuje nast¢pujace fazy rozwojowe drzewostanu:
A. mlodnika i tyczkowiny.
B. tyczkowiny i dragowiny.
C. dragowiny i drzewostanu dojrzewajacego.
D. drzewostanu dojrzewajacego i dojrzatego.
Zadanie 25.
Do elementow technicznych rgbni zalicza si¢
A. warunki $wietlne, cieplne, wilgotno$ciowe odnowienia.
B. wielko$c¢ i ksztalt powierzchni odnowieniowe;j.
C. okres odnowienia i nawrot cigc.
D. sposob prowadzenia cigc.
Zadanie 26.
Najbardziej elastyczny dobor cig¢ do wymagan ekologicznych i wtasciwosci biologicznych gatunkow
charakteryzuje rebnig
A. przercbowa.
B. zupelng pasowa.
C. czgSciowg gniazdowa.
D. stopniowa gniazdowga udoskonalong.
Zadanie 27.
Rebnia przer¢bowa znajduje zastosowanie w drzewostanach
A. debowych.
B. jodlowych.
C. sosnowych.
D. brzozowych.
Zadanie 28.
Warstwe runa lesnego tworza
A. krzewinki i krzewy.
B. opadte liScie, gatezie i resztki roslin.
C. krzewinki, mchy, rosliny zielne i grzyby.
D. milode drzewka pochodzenia naturalnego lub sztucznego do 1/3 wys. drzewostanu glownego.
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Zadanie 29.

Odnowienie naturalne powstaje z

A. siewu siewnikiem lub rgcznego.
B. sadzenia pod kostur.

C. sadzenia w jamke.

D. samosiewu,

Zadanie 30.

Lasy pochodzenia wegetatywnego to lasy
A, zsadzenia,
B. odroslowe.

C. zsamosiewu.
D. zsiewu sztucznego.

Zadanie 31.

Jezeli w uprawie o powierzchni 0,40 ha i sktadzie gatunkowym So 50 Bk 30 Db 20 wypadto 20% sosny, to %
poprawek w przeliczeniu na calg powierzchnie wynosi

A, 5%
B. 10%
C. 15%
D. 20%
Zadanie 32.

Symbol klasyfikacyjny oceny udatnosci uprawy 2-1 oznacza uprawe

A. bardzo dobra.

B. dobra.

C. zadawalajacy.

D. przepadia.
Zadanie 33.

Ksztaltowanie rzezby terenu, regulacje stosunkéw wodnych oraz budowa drog dojazdowych to zadania
rekultywacji

A. technicznych.

B. biologicznych.

C. mechanicznych.

D. techniczno-biologicznych.

Zadanie 34.
Phug LPZ-75 stosowany jest do

naorywania watkow.

konserwacji pasow p.poz.

wykonywania orek petnych.

wyorywania bruzd na powierzchniach lesnych.

Cnw>
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Zadanie 35.

Na polowaniu zbiorowym mozna zej$¢ z zajmowanego stanowiska z zaladowana bronig

A. w przypadku, jezeli stanowisko znajduje si¢ na flance pedzonego miotu.
B. w przypadku dochodzenia postrzatka zwierzyny grube;j.

C. niosgc pomoc osobie zaatakowanej przez zwierzyne.

D. w celu odcigcia zwierzynie drogi ucieczki.

Zadanie 36.

Na rysunku przedstawiono troki, element wyposazenia mysliwego polujgcego na
ptactwo fowne,

zwierzyng grubg.

zwierzyng ptowa.
Zwierzyneg czarng.

cawp

Zadanie 37.
Na rysunku przedstawiono

A. wieniec jelenia byka.

B. medalion kozta sarny.

C. parostki kozta sarny — ,,mylkusa”.
D. wieniec jelenia byka —,,myltkusa”.

Zadanie 38.

Psy mysliwskie dzieli si¢ na nastepujace grupy uzytkowe:
tropowce, teriery, goncze, plochacze.
wyzly, goncze, dzikarze, norowce, legawe.

posokowce, goficze, ogary, plochacze, legawe.
dzikarze, goncze, ptochacze, norowce, legawe, posokowce.

cawy
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Zadanie 39.
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Obszary NATURA 2000 to

A.
B.
C.
D.

Zadanie 40.

program sieci obszaréw objetych ochrong przyrody na terytorium Unii Europejskie;j.
obszary chronione o statucie rezerwatu biosfery.

obszary naturalne w parkach narodowych.

inaczej rezerwaty przyrody.

Prowadzac gospodarke lesna, nadle$nictwa w LeSnych Kompleksach Promocyjnych realizuja m.in. zasade

ochrony i wzbogacania bioréznorodnosci. Czynnosci, ktére nie naleza do tego zakresu, to

cow»

pozostawianie odnowien naturalnych podczas wykonywania rebni.
pozostawianie biogrup (grup starych drzew) na zrebach.
niezalesianie bagien i pozostawianie martwego drewna.
zabezpieczanie upraw z zastosowaniem repelentow.
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